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Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т  С О Ю З А  С С Р

Система стандартов безопасности труда

ОБОРУДОВАНИЕ ЭЛЕКТРОТЕРМИЧЕСКОЕ. 
ПЕЧИ ЗЛЕКТРОШЛАКОВОГО ПЕРЕПЛАВА ГОСТ

12.2.007.9.8—89 

(МЭК 519—8—83)

Требования безопасности

Occupational safety standards system. 
Electrical thermal equipment 

Electro-slag remelting furnaces. Safety requirements

ОКП 34 4281

Дата введения 01.01.91

Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на печи (установки) 
электрошлакового переплава (далее — электропечи), предназна­
ченные для расплавления расходуемых электродов из металлов 
и сплавов в среде электропроводящего расплавленного шлака, по­
мещенного в водоохлаждаемом кристаллизаторе.

Стандарт устанавливает частные требования безопасности к 
электропечам.

Электропечи должны соответствовать требованиям настояще­
го стандарта и ГОСТ 12.2.007.9.

Термины, используемые в настоящем стандарте, по МЭК 779 
и МЭК 50 (841).

1. ТРЕБОВАНИЯ К ЭЛЕКТРИЧЕСКОМУ ОБОРУДОВАНИЮ

1 Л . Т р е б о  в а н и  я к и с т о ч н и к у  п и т а н и я
1.1.1. Источник питания должен быть спроектирован или подоб­

ран с учетом колебаний тока в начале переплава при «твердом 
старте» — использовании твердого просушенного шлака (флюса).

1.1.2. Пусковая аппаратура источника питания должна быть 
спроектирована или подобрана с учетом многократного включе­
ния (выключения), а также работы вторичной силовой цепи в 
режиме короткого замыкания.

1.1.3. Требования к заземлению источника питания — по ГОСТ 
12.2.007.9.

1.1.4. Порядок включения источника питания

Издание официальное 
★

Перепечатка воспрещена

О Издательство стандартов, 1990
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Перед включением источника питания должна быть включена 
контрольно-измерительная и регулирующая аппаратура, обеспе­
чивающая нормальное функционирование электропечи.

Высоковольтный выключатель включается с пульта управле­
ния после разрешения на включение ключом — биркой.

П р и м е ч а н и е  При необходимости следует предусмотреть световую иля 
другую сигнализацию о готовности электропечи к включению.

1.2. Т р е б о в а н и я  к в т о р и ч н о й  с и л о в о й  це п и *
1.2.1. Вторичную силовую цепь электропечи следует заземлять, 

предпочтительно на поддоне кристаллизатора.
1.2.2. Если установка является многопостовой и состоит на 

нескольких плавильных электропечей (постов), подключенных к 
общему источнику питания, то вторичная силовая цепь каждой 
электропечи заземляется таким образом, чтобы были обеспечены 
меры безопасности против токов, возникающих между точками 
заземления и элементами отдельных электропечей. При этом вто­
ричная силовая цепь каждой электропечи в нерабочем состоянии 
должна быть также заземлена, но отключена от источника пита­
ния.

1.2.3. Перед включением электропечи должны быть выполне­
ны следующие мероприятия:

кристаллизатор и поддон установлены в рабочее положение;
расходуемый (переплавляемый) электрод установлен и за­

креплен в электрододержателе в рабочем положении;
блокировка системы перемещения должна нормально функцио­

нировать;
съемные контактные устройства вторичной силовой цепи, в ча­

стности электрододержателя и поддона, надежно закреплены.
Электрододержатель должен обеспечивать надежное зажатие 

и удерживание электрода.
Система водоохлаждения должна быть включена и проверена 

на отсутствие течи и наличие протока воды во всех водоохлаж­
даемых элементах электропечи.

Шинные переключатели вторичной силовой цепи электропечи, 
подготовленной к включению (при их наличии), должны быть 
замкнуты.

1.3. Т р е б о в а н и я  к с и с т е м е  у п р а в л е н и я
1.3.1. В системе управления электропечи должны быть следую­

щие контрольно-измерительные приборы и устройства:
приборы контроля температуры и расхода охлаждаемой воды 

на кристаллизатор и поддон, а также давления воды в общей 
сети водоснабжения;

* В отечественной учебной и справочной литературе, а также в докумен­
тации на электропечи, находящиеся в эксплуатации, применяется термин «ко­
роткая сеть», эквивалентный термину «вторичная силовая цепь».
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приборы контроля тока и напряжения электропечи; 
устройство контроля перемещения электрода во время плавки; 
устройство задания и регулирования рабочих параметров; 
аварийный выключатель; 
устройство аварийной сигнализации.
1.3.2. Аварийный выключатель при срабатывании должен обес­

печивать:
немедленное отключение источника питания; 
автоматический подъем электрода над шлаком.
Аварийный выключатель не должен отключать подачу охлаж­

дающей воды.

2 .  ТРЕБОВАНИЯ К КОНСТРУКЦИИ ЭЛЕКТРОПЕЧИ

2.1. З а щ и т а  от в ы б р о с о в  м е т а л л а  и ш л а к а  
Кабели вторичной силовой цепи должны быть размещены та­

ким образом, чтобы брызги расплавленного металла и шлака не 
могли вызвать их разрушение.

Контрольный пульт управления должен быть защищен от выб­
росов расплавленного металла и шлака.

Приямки фундамента электропечи, куда могут попадать выб­
росы расплавленного металла и шлака, должны иметь дренаж 
для удаления воды.

2.2. З а щ и т а  от и с п а р е н и й  и г а з о в
Электропечь должна быть снабжена устройством газсотссса от 

кристаллизатора для соединения с системой очистки газов от 
вредных примесей.

Испарения и газы, которые могут попадать в воздух рабоче! 
зоны, должны удаляться посредством цеховой (заводской) вен ги­
ляцки и (или) местных отсосов.

2.3. З а щ и т а  от т е п л о в ы х  в о з д е й с т в и й  
Электрическое, механическое, гидравлическое оборудование,

а также подвижные соединения вторичной силовой цепи должны 
быть защищены от воздействия тепловых излучений и конвек­
тивных горячих газов (или выдерживать их).

Должны быть предусмотрены меры защиты конструктивных 
элементов электропечи от перегрева их выше допустимых пре­
делов, вызываемого электрическими и электромагнитными явле­
ниями.

2.4. З а щ и т а  от в и б р а ц и й
Конструктивные элементы крепления электрододержателя, крис­

таллизатора и поддона электропечи должны быть спроектиро­
ваны таким образом, чтобы на их нормальное функционирование 
не могли влиять вибрации, вызванные резкими изменениями тока 
вторичной силовой цепи.
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2.5. Т р е б о в а н и я  к м е х а н и з м а м
Система перемещения электрода и кристаллизатора должна 

быть обеспечена устройствами отключения в крайних точках 
перемещения и, при необходимости, упорами.

Электр о додержатель и каретка перемещения электрода должны 
быть спроектированы таким образом, чтобы предотвратить само­
произвольное опускание электрода,

В случае отказа механизма перемещения кареток электрододер­
жателя и кристаллизатора они должны о:гаваться неподвижными 
или медленно опускаться.

Механизм перемещения кареток должен быть спроектирован 
таким образом, чтобы их не заклинивало от воздействия тепла, 
«бразующегося от излучения и электромагнитного влияния.

2.6. Т р е б о в а н и я  к к р и с т а л л и з а т о р у
Изложницы неразъемного кристаллизатора, а также панели

сборных кристаллизаторов не должны иметь пустот, трещин и вмя­
тин; элементы конструкций должны быть собраны таким образом, 
чтобы были обеспечены герметичность водоохлаждаемых полостей 
и необходимая теплоотдача от стенки изложницы к воде.

3. ТРЕБОВАНИЯ К СИСТЕМЕ ВОДООХЛАЖДЕНИЯ

3.1. Требования к системе водоохлаждения — по ГОСТ 
12.2.007.9.

3.2. К о н т р о л ь  р е ж и м а  о х л а ж д е н и я
В системе охлаждения кристаллизатора и поддона должны 

быть приборы контроля температуры и расхода воды на выходе 
и давления в общей сети водоснабжения с автоматической пода­
чей светового и звукового сигналов при нарушении нормальных 
условий охлаждения.

3.3. При нарушении режима охлаждения должен автоматиче­
ски отключаться источник питания силовой цепи электропечи.

3.4. На случай прекращения подачи воды из основной системы 
водоохлаждения должны быть запасные системы водоохлаждения, 
обеспечивающие безаварийное охлаждение электропечи. При пе­
реключении подачи воды из запасных систем водоохлаждения 
должны быть соблюдены необходимые меры предосторожности.

4. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАЩИТЫ ОБСЛУЖИВАЮ ЩЕГО ПЕРСОНАЛА

4.1. Электропечь должна быть полностью видна с пульта уп­
равления.

4.2. О г р а н и ч е н и е  д о с т у п а
Доступ в рабочую зону при включенной электропечи посто­

ронним лицам запрещен.
В помещении рабочей зоны должен иметься выход для сроч­

ной эвакуации обслуживающего персонала в случае аварии.
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Рабочие нлищадки, лестницы и мостки (дорожки) должны 
быть размечены и поддерживаться в чистом и сухом состоянии,

4.3. В рабочей зоне в легкодоступных для обслуживающего 
персонала местах должны храниться:

защитная одежда, тепло- и электроизоляционные перчатки, за* 
щитные очки и шлемы;

инструмент, используемый при работе с расплавленным метал* 
лом и шлаком (в сухом и чистом состоянии).

4.4. При работе электропечи с «жидким стартом» (заливкой в 
кристаллизатор расплавленного шлака) должны выполняться ме- 
роприятия и приемы работ, обеспечивающие безопасность при 
работе с телами, имеющими температуру 1500—1750°С по доку­
ментации, утвержденной в установленном порядке.

4.5. Сосуды под давлением и емкости с жидкостями и газами 
должны размещаться вне пределов рабочей зоны электропечи.

5. КОНТРОЛЬ ТРЕБОВАНИЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ФАКТОРОВ, 
ВЛИЯЮЩИХ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

Контроль требований безопасности и факторов, влияющих на 
окружающую среду,— по ГОСТ 27209.0.
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